KONKURS GEOGRAFICZNY
dla uczniéw gimnazjow wojewoddztwa lubuskiego
w roku szkolnym 2010/2011
Zawody Il stopnia (rejonowe)
21 stycznia 2011 roku

Na napisanie testu przeznacza g0 minut.

Zadanie 1. (0 - 3)
Na podstawie map przedstavai@ych fragmenty linii brzegowej Europy Potudniowejaniesionej siatki
kartograficznej rozpoznaj obiekty geograficzne.

Zadanie 2. (0 - 2)
Odczytaj wspoétrzdne geograficzne punktu B i D.

punkt B: ......... diugei geograficznej .......... ) eeeeenne szergdkogeograficznej ........
punkt D: ....... diugéci geograficznej .........., ..........szerékogeograficznej ........
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Zadanie 3. (0 - 2)
Oblicz rozcagtos¢ potudnikows miedzy punktami Ai C.
Obliczenia:

(O o [ 010 11LY/ 1o OSSP

Zadanie 4. (0—1)
Rysunek przedstawia ¢iggnomonu rzucany w potudnie w Warszawie (widok gy@ dniu 21 marca.
Ktora litera 0znaczony zostat kierunek potudniowo-zachodni?

a) Litera A. G - gnomon

b) Litera B.
c) Litera C.
d) Litera D.

Zadanie 5. (0 - 3)

Ocen prawdziwa¢ zdar. WpiszP obok zdania prawdziwego [tbobok zdania fatszywego.
a) Najdalej od Staca potaong plane jest Uran. .........

b) Okres obiegu Ziemi wokét Stoa jest diaszy niz Saturna. .........

c) Pas planetoid znajdujeepomidzy Marsem a Jowiszem. ........

d) Planety wewetrzne posiadajmniej kstzycow niz planety zewetrzne. ........

Zadanie 6. (0 — 5)
W poniszych zdaniackkresl biedne informacje.

a) Wszystkie punkty fece na tym samym potudniku mapzny/ten samczas stoneczny.

b) W ciagu doby Staceraz/dwa razygoruje na miejscowym potudniku.

c) Gdy przesuwasz sina wschdéd od dowolnego potudnika miejscowego, claseczny jest
wczeéniejszy/pdniejszy.

d) Gdy na potudniku OStonce goruje, to na potudniku 39V gérowaniebyto 2 godziny temu#uzie

za 2 godziny.

e) Zmiana czasu miejscowego na Ziemi jestgpasstvem ruchuwbiegowego/obrotowegdemi.

Zadanie 7. (0 —1)
Podkr&l miasta, w ktorych dnia 21 marca w potudnie stameccié rzucany przez gt gnomonu
o diugaci 1 metra ma taksamy dtugac.

Berlin (5230 N, 1330E), Szczecin (530N, 14°30E), Wroctaw (5110'N,17°00E),
Pozna (52°30N, 1700E), Praga (5®0N,14°30E)



Zadanie 8. (0 —1)
Obserwator zmierzyt wysoké Gwiazdy Polarnej — uzyskatl wafto 41°. Na jakie] szeroki
geograficznej znajdujegsdw obserwator?

a) 4T szer. geogr. S
b) 41° szer. geogr. N
C) 49 szer. geogr. S
d) 49 szer. geogr. N

Zadanie 9. (0 — 2)
Wpisz nazw strefy gwietlenia Ziemi, ktérej dotyczy opis, wybiesajz nizej podanych.

umiarkowanych szerokoi — potudniowa, ngidzyzwrotnikowa, okotobiegunowa pétnocna,
umiarkowanych szerokoi — pétnocna

a) W tej strefie Stice nigdy nie goéruje w zenicie. W czasie gorowanidoezne jest codziennie
po potudniowej stronie nieba. Rownieodziennie mzna obserwowawschod i zachdd Shoa,
a dtuga¢ dnia i nocy w tej strefie zmieniagsivraz z porami roku.

b) W tej strefie na kalej szerokéci geograficznej dwa razy wagu roku, a na granicy tej strefy raz
w roku Stace goruje w zenicie. Dzietrwa prawie tyle sano co noc — okoto 12 godzinzaléznosci
od pory roku Stace géruje po pétnocnej lub po potudniowej strorigba.

Zadanie 10. (0 — 2)
Do opiséw wydarze geologicznych dopisz wdaiwa nazve ery w dziejach Ziemi.

a) Wielkie kaledaskie i hercyiskie ruchy gérotworcze oraz patek tworzenia s poktadow wgla
kamiennego.

Zadanie 11. (0 - 3)
Przyporadkuj miejscom wydobycia odpowiedni surowiec.

siarka, wegiel kamienny, egiel brunatny, s6l kamienna, rudy miedzi

A. Zagkbie Legnicko-GIogOWSKIE ..........ouuuiiiiiiiii i e e

B. Zagkbhie KONNSKIE— ....cooeeeiiiiiiiie e
O U= 1T

D. Zagkbie LUDEISKIE= ......ccoeee e e e



Zadanie 12. (0 - 3)
Do opisu rzebotworczej dziatalngci rzeki przyporadkuj nazwe biegu rzeki oraz procesu, ktory
przewaa w poszczegolnych odcinkach rzeki.

bieg rzeki: gérnysrodkowy, dolny
procesy: erozja wgbna, akumulacja i erozja boczna, akumulacja

Bieg rzeki Procesy Opis rzeotworczej dziatalngci rzeki

Mniejszy spadek rzeki, transport drobniejszego
materiatu skalnego, osadzanies&z materiatu,
podmywanie brzegdéw, poszerzanie doliny.

Rzeka traci zdoln@ transportowania, osadzanie
materiatu skalnego.

Duzy spadek rzeki, transport piaskairu, otoczakow,
pogkbianie koryta.

Zadanie 13. (0 - 3)
Uzupetnij zdania.

a) Dorzecza rzek Indus i Ganges raldo zlewiska Oceanu ............ccccceceeeennnn.
b) Dwie najdiisze rzekgwiata naleéa do zlewiska Oceanu ............ccccceeeeeeennnn.
c) Kordyliery i Andy stanowd granie zlewisk Oceanu .............ccccevvvveeennnens eeeeeeeeerennr e e e e e e e e e e e e e e eees

Zadanie 14. (0 —1)
Podkrel zestaw pastw, przez ktore przeptywa najdkra rzeka Afryki.

a) Mali, Egipt, Gwinea

b) Angola, RPA, Somalia

c) Tanzania, Sudan, Egipt
d) Uganda, Tunezja, Algieria

Zadanie 15. (0 — 2)
Na podstawie opisOw rozpoznaj warstwy atmosferysavch nazwy.
stratosfera, troposfera, mezosfera, egzosfera,dsfena

a) W niej odbywa sicyrkulacja powietrza. Temperatura w ¢iie tej powtoki spada wraz z wysaokig
srednio 0 0,6 C na 100 m.

b) Warstwa o zrinicowanych warunkach termicznych, w gérnejéck oshga 0 C. W srodkowej czsci
tej powtoki znajduje si ozonosfera.
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Zadanie 16. (0 — 2)

Na zamieszczonej pot@j mapie narysuj strzagkobrazugca kierunek wiania monsunu zimowego.
Nastpnie w odpowiednie kwadraty wpisz W (wigaryczny) i N (ni baryczny) tak, aby powstat
uktad cknienia charakterystyczny dla tego wiatru.
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Zadanie 17. (0 — 3)
W kazdym z podpunktéw podkéeelement niespetniagy kryterium przyporgzdkowania.

a) rdzina, mada, brunatna, bagienna
b) heban, brzoza, klonal

C) preria, makia, puszta, pampa

d) zyrafa, zebra, sig panda

Zadanie 18. (0 — 3)
Dopisz terminy do podanychzej definicji.

gora lodowa, lodowiec szelfowy, nunatak

a) Szczyt, grzbiet gorski lub wzniesienie wystaj ponad powierzch@ladolodu. ...,
b) Czs¢ ladolodu sptywajca z hdu do morza. ........cccceeeveevvviiiiee v,

c) Ptywapca po morzu wielka bryta lodu, oderwana od czodepleca szelfowego. .........cccevvveevvvvivnnnnnnn.

Zadanie 19. (0 — 4)
Na podstawie opisu rozpoznaj obiekty geograficaneastpnie wpisz ich nazwy.

a) Francuska wyspa na potnoc od Sardynii. ...cceeeceeeeeeeeeeeeeeiiiiiiiniinnn,

b) Polwysep, na ktorym g Dania. .........cccceeeeieeeeeeeeiiiiieeeeeeeeee e

c) Wioska wyspa z wulkanem EtNa. ............ccoeeeeevieiniiiinnnneeeeeeeeen

d) Rzeka, ktora ptynie przez Wiadeuchodzi do Morza Czarnego. ..............evueememmiesseeeeeeeeeeenens

e) GOry na granicy Francji i HISZpanii. .......ccceeeeeeeeiiiiiiiieeiiiiiiiineeennn



Zadanie 20. (0 - 4)
W tabeli zamieszczono dane dotyoeg wskanika przyrostu naturalnego oraz migracji w wybrdnyc
krajachswiata w roku 2005. Przeanalizuj dane i uzupetngrad.

Krai Przyrost naturalny Saldo migracji
Na 1000 mieszkaow
Austria -0,3 3,3
Butgaria 5,1 -9,8
Francja 2,6 19
Meksyk 20,6 -3,0
Niemcy -2,0 8,3
USA 5,6 3.1
Wiochy -11 1,3

a) Kraje 0 ujemnym saldzie MIgracCji TO: .......oummmeeeeeeeeeriemmeeieiieuuaaeeeeeeeeasaeeeaaaaeeererreerernrrnn .
b) Kraj 0 najwyszym dodatnim saldzie Migracji tO ............eeeeariiiiiiiiiiiiiiiiie e eee e e e .

c) Liczba ludnéci Niemiec W 2005 1. .....ccoovvevvvvvvnniiennenn. (wzrosta/ zmalatamimo ............ccceeeeeeeeee,
(ujemnego/ dodatnieg@rzyrostu naturalnego, ponieiviraj ten przygt wielu ............ccccceeeeeeiviiiinnnnnnn. :
d) Najwyzszy dodatni PrzyroSt rZECZYWISTY M@ ......coiiiccccceeeeeeeeeeiiiiiees s e e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeernnnnns .

Zadanie 21. (0 — 2)
Podkrél 3 zdania informujce o udogodnieniach, ktore zachj zagraniczne firmy do inwestowania
w Chinach.

a) Ulgi podatkowe.

b) Ograniczeniaggykowe.
c) Ogromny rynek zbytu.
d) Wysokie podatki.

e) Tania sita robocza.

Zadanie 22. (0 - 3)
Wykropkowane miejsca tekstu o Afryce uzupetnij $gtavymi informacjami.

Cecly charakterystyczn uksztalttowania powierzchni tego kontynentu jesstappwanie rozlegtych
kotlin. Na pétnocy Afryki znajdujsic GOry .........ccovvviiiiiiiiiiie e

Zadanie 23. (0—1)
Jedn z form rolnictwa w krajach stabo rozwétych jest nomadyzm. Podléteooprawra odpowied.
Nomadyzm polega na:

a) wypalaniu rélinnosci i zajmowaniu terenu pod upraw

b) koczowniczym wypasie bydta.

c) stosowaniu nowoczesnych maszynieajulosci nawozow sztucznych.
d) udomowianiu dzikich zwiest.



Zadanie 24. (0 — 3)

Wopisz do tabeli po jednym najludniejszym kraju @adym kontynencie.

Pakistan, Nigeria, Chiny, Niemcy, Kanada, USA, Atgea, Brazylia, Szwecja, RPA

Europa Ameryka Pétnocna

Ameryka
Potudniowa

Azja

Afryka

Zadanie 25. (0—1)
Podkrél poprawne zakiaczenie zdania.

Do religii chrzécijanskiej zalicza si:
a) protestantyzm, buddyzm, prawostawie.

b) protestantyzm, katolicyzm, prawostawie.

c) prawostawie, judaizm, hinduizm.
d) katolicyzm, anglikanizm, buddyzm.




